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O Sr. Presidente da Assembleia da República (Eduardo Ferro 

Rodrigues): — Sr.as e Srs. Deputados, muito boa tarde a todos. Vamos dar 

início à tomada de posse da Comissão Parlamentar de Inquérito à 

Recapitalização da Caixa Geral de Depósitos e à Gestão do Banco. 

 

Eram 19 horas e 1 minuto. 

 

Surgiu a dúvida, em Conferência de Líderes, se esta seria uma 

segunda ou terceira Comissão e eu resolvi chamar-lhe só Comissão 

Parlamentar de Inquérito, para evitar confusões. 

Passarei a chamar os membros efetivos desta Comissão. 

Deputado Luís Leite Ramos, do PSD. 

 

O Sr. Luís Leite Ramos (PSD): — Presente, Sr. Presidente. 

 

O Sr. Presidente da Assembleia da República: — Deputado Duarte 

Pacheco. 

 

O Sr. Duarte Pacheco (PSD): — Presente, Sr. Presidente. 

 

O Sr. Presidente da Assembleia da República: — Deputada 

Conceição Bessa Ruão. 

 

A Sr.ª Conceição Bessa Ruão (PSD): — Presente, Sr. Presidente. 

 

O Sr. Presidente da Assembleia da República: — Deputado Carlos 

Silva. 

 

O Sr. Carlos Silva (PSD): — Presente, Sr. Presidente. 
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O Sr. Presidente da Assembleia da República: — Deputado Duarte 

Marques. 

 

O Sr. Duarte Marques (PSD): — Presente, Sr. Presidente. 

 

O Sr. Presidente da Assembleia da República: — Deputada Inês 

Domingos. 

 

Pausa. 

 

Não está. 

Deputado Fernando Virgílio Macedo. 

 

O Sr. Fernando Virgílio Macedo (PSD): — Presente, Sr. 

Presidente. 

 

O Sr. Presidente da Assembleia da República: — Deputado João 

Paulo Correia. 

 

O Sr. João Paulo Correia (PS): — Presente, Sr. Presidente. 

 

O Sr. Presidente da Assembleia da República: — Deputado 

Fernando Rocha Andrade. 

 

O Sr. Fernando Rocha Andrade (PS): — Presente, Sr. Presidente. 

 

O Sr. Presidente da Assembleia da República: — Deputada 

Constança Urbano de Sousa. 



4 

 

 

Pausa. 

 

Não está. 

Deputado Carlos Pereira. 

 

Pausa. 

 

Não está. 

Deputada Isabel Alves Moreira. 

 

A Sr.ª Isabel Alves Moreira (PS): — Presente, Sr. Presidente. 

 

O Sr. Presidente da Assembleia da República: — Deputado João 

Marques. 

 

O Sr. João Marques (PS): — Presente, Sr. Presidente. 

 

O Sr. Presidente da Assembleia da República: — Deputado Jorge 

Gomes. 

 

O Sr. Jorge Gomes (PS): — Presente, Sr. Presidente. 

 

O Sr. Presidente da Assembleia da República: — Deputada 

Mariana Mortágua. 

 

A Sr.ª Mariana Mortágua (BE): — Presente, Sr. Presidente. 
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O Sr. Presidente da Assembleia da República: — Deputado João 

Pinho de Almeida. 

 

O Sr. João Pinho de Almeida (CDS-PP): — Presente, Sr. 

Presidente. 

 

O Sr. Presidente da Assembleia da República: — Deputado Paulo 

Sá. 

 

Pausa. 

 

Não está. 

Passo agora a chamar os membros suplentes. 

Deputado António Leitão Amaro. 

 

O Sr. António Leitão Amaro (PSD): — Presente, Sr. Presidente. 

 

O Sr. Presidente da Assembleia da República: — Deputada 

Margarida Mano. 

 

A Sr.ª Margarida Mano (PSD): — Presente, Sr. Presidente. 

 

O Sr. Presidente da Assembleia da República: — Deputada Liliana 

Silva. 

 

A Sr.ª Liliana Silva (PSD): — Presente, Sr. Presidente. 

 

O Sr. Presidente da Assembleia da República: — Deputado 

Marcos Perestrello. 
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Pausa. 

 

Não está. 

Deputada Jamila Madeira. 

 

Pausa. 

 

Não está. 

Deputado Fernando Anastácio. 

 

O Sr. Fernando Anastácio (PS): — Presente, Sr. Presidente. 

 

O Sr. Presidente da Assembleia da República: — Deputado Jorge 

Costa. 

 

Pausa. 

 

Não está. 

Deputado Ernesto Ferraz. 

 

O Sr. Ernesto Ferraz (BE): — Presente, Sr. Presidente. 

 

O Sr. Presidente da Assembleia da República: — Deputada Cecília 

Meireles. 

 

A Sr.ª Cecília Meireles (CDS-PP): — Presente, Sr. Presidente. 
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O Sr. Presidente da Assembleia da República: — Deputada Ana 

Rita Bessa. 

 

A Sr.ª Ana Rita Bessa (CDS-PP): — Presente, Sr. Presidente. 

 

O Sr. Presidente da Assembleia da República: — Deputado Duarte 

Alves. 

 

O Sr. Duarte Alves (PCP): — Presente, Sr. Presidente. 

 

O Sr. Presidente da Assembleia da República: — Deputado João 

Oliveira. 

 

O Sr. João Oliveira (PCP): — Presente, Sr. Presidente. 

 

O Sr. Presidente da Assembleia da República: — Temos mais do 

que quórum para dar início aos nossos trabalhos. 

Solicito ao Grupo Parlamentar do PSD que indique o nome do 

Presidente da Comissão. 

 

O Sr. António Leitão Amaro (PSD): — Sr. Presidente, com muito 

gosto, indicamos o Sr. Deputado Luís Leite Ramos para presidir a esta 

Comissão de Inquérito. 

 

O Sr. Presidente da Assembleia da República: — Solicito ao 

Grupo Parlamentar do PS que indique o nome do 1.º Vice-Presidente. 
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O Sr. João Paulo Correia (PS): — Sr. Presidente, o Grupo 

Parlamentar do PS indica o Sr. Deputado Fernando Rocha Andrade como 

1.º Vice-Presidente. 

 

O Sr. Presidente da Assembleia da República: — Solicito ao 

Grupo Parlamentar do CDS-PP que indique o nome do 2.º Vice-Presidente. 

 

A Sr.ª Cecília Meireles (CDS-PP): — O CDS indica o Sr. Deputado 

João Pinho de Almeida como 2.º Vice-Presidente. 

 

O Sr. Presidente da Assembleia da República: — Estabilizada a 

Mesa da Comissão, convido o Sr. Deputado Luís Leite Ramos para tomar o 

seu lugar na Mesa da Presidência. 

 

Neste momento, o Deputado do PS Luís Leite Ramos ocupou o seu 

lugar na Presidência. 

 

Sr.as e Srs. Deputados, toma hoje posse a Comissão Parlamentar de 

Inquérito à Recapitalização da Caixa Geral de Depósitos e à Gestão do 

Banco, dando cumprimento à Resolução da Assembleia da República n.º 

24-A/2019. 

As comissões parlamentares de inquérito, como sabem, são dotadas 

de poderes especiais para recolha de informação e investigação e são aquilo 

a que se pode chamar de instrumento poderoso e portentoso, disponível na 

Assembleia da República, no exercício constitucional das suas funções de 

fiscalização. Sendo por natureza excecionais e regendo-se por lei própria, o 

recurso às comissões de inquérito deve ser parcimonioso e não usado 

sistematicamente até que se obtenha os resultados que este ou aquele grupo 

parlamentar pretenda. 
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Sobre a recapitalização da Caixa Geral de Depósitos e a gestão do 

Banco, foi constituída, em junho de 2016, de forma potestativa, uma 

primeira Comissão, cujos trabalhos foram encerrados em julho de 2017 

sem que as suas conclusões fossem aprovadas. 

Face à disponibilidade de novos documentos, nomeadamente o da 

auditoria independente aos atos de gestão da Caixa Geral de Depósitos 

praticados entre 2000 e 2015, de 26 de junho de 2018, realizada pela Ernst 

& Young, entenderam os partidos que se justificava a constituição, ainda 

nesta Legislatura, de uma nova comissão parlamentar de inquérito, embora 

com um objeto mais amplo. 

O acordo alargado para a constituição da presente Comissão, bem 

como o acesso a mais informação, permite considerar que estão reunidas 

condições para que se vá mais longe do que na anterior Comissão no 

apuramento dos factos e daí tirar conclusões que sejam as mais consensuais 

possíveis. 

A unanimidade numa Comissão de Inquérito é, porventura, 

inatingível, mas se as grandes conclusões forem aprovadas por largas 

maiorias será importante não só para este caso mas sobretudo para a 

credibilidade e dignificação da Assembleia da República. 

Desejo-vos um bom trabalho e os maiores sucessos para os trabalhos 

que agora se iniciam. 

Informo as Sr.as e os Srs. Deputados que, nos termos legais e 

regimentais, já tive a ocasião de comunicar à Sr.ª Procuradora-Geral da 

República o conteúdo da Resolução que determinou a realização do 

presente inquérito. 

Tem agora a palavra o Sr. Deputado Luís Leite Ramos, Presidente da 

Comissão Parlamentar de Inquérito. 
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O Sr. Presidente da Comissão Parlamentar de Inquérito (Luís 

Leite Ramos): — Sr. Presidente, Sr.as e Srs. Deputados, a minha primeira 

palavra é para dar as boas-vindas a todos. 

Estou nesta missão com o espírito de contribuir para que o papel da 

Assembleia e o nosso trabalho parlamentar saia o mais dignificado possível 

e que os objetivos que foram fixados no âmbito do mandato desta 

Comissão sejam cumpridos. 

Poderão contar comigo para que o desenrolar dos trabalhos seja feito 

da melhor forma e de modo eficaz, sabendo que temos pela frente um 

trabalho árduo, embora durante pouco tempo porque a Comissão deverá 

terminar os seus trabalhos em meados de junho para podermos concluir 

este mandato ainda nesta Sessão Legislativa e nesta Legislatura. 

Espero contar com a colaboração e a participação de todos para 

mostrar ao País — em particular a todos aqueles que depositam nesta 

Comissão fundadas esperanças — que este nosso trabalho será um 

contributo positivo para se apurar um conjunto de factos e contribuir para 

dignificar a vida pública. 

É para isso que estou aqui. Conto convosco nesta missão e poderão 

contar comigo para fazer o melhor que sei e posso neste meu trabalho. 

Muito obrigado, Sr. Presidente. 

 

O Sr. Presidente da Assembleia da República: — Muito obrigado. 

 

Neste momento, o Presidente da Assembleia da República saiu da 

sala. 

 

O Sr. Presidente da Comissão Parlamentar de Inquérito: — Srs. 

Deputados, antes de fazermos uma breve reunião de seguida, peço aos 

grupos parlamentares que indiquem o nome dos seus coordenadores. 
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Começo por solicitar ao PSD que indique o nome do seu 

Coordenador. 

 

O Sr. António Leitão Amaro (PSD): — Sr. Presidente, com muito 

gosto, indicamos o Sr. Deputado Duarte Pacheco como Coordenador do 

PSD nesta Comissão. 

 

O Sr. Presidente da Comissão Parlamentar de Inquérito: — 

Solicito ao PS que indique o nome do seu Coordenador. 

 

O Sr. Fernando Rocha Andrade (PS): — Sr. Presidente, o Partido 

Socialista indica o Sr. Deputado João Paulo Correia como Coordenador 

nesta Comissão. 

 

O Sr. Presidente da Comissão Parlamentar de Inquérito: — 

Solicito ao Bloco de Esquerda que indique o nome do seu Coordenador. 

 

A Sr.ª Mariana Mortágua (BE): — Sr. Presidente, o Grupo 

Parlamentar do Bloco de Esquerda indica a Deputada Mariana Mortágua 

como Coordenadora. 

 

O Sr. Presidente da Comissão Parlamentar de Inquérito: — 

Solicito ao CDS que indique o nome do seu Coordenador. 

 

O Sr. João Pinho de Almeida (CDS-PP): — Sr. Presidente, sou eu 

próprio. Há grupos parlamentares que só têm um Deputado efetivo, 

portanto tem de ser ele inerentemente o Coordenador. 
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O Sr. Presidente da Comissão Parlamentar de Inquérito: — De 

qualquer forma, temos de cumprir a formalidade e colocar esta pergunta. 

Por fim, solicito ao Partido Comunista Português que indique o nome 

do seu Coordenador. 

 

O Sr. João Oliveira (PCP): — Sr. Presidente, o Coordenador do 

PCP será o Deputado Paulo Sá no momento em que iniciar funções. 

Entretanto, será substituído por um dos dois suplentes. 

 

O Sr. Presidente da Comissão Parlamentar de Inquérito: — Srs. 

Deputados, proponho a realização de uma reunião de Mesa e 

Coordenadores na próxima terça-feira, às 17 horas. Nessa reunião, gostaria 

que os grupos parlamentares formulassem os pedidos relativamente aos 

documentos a que querem ter acesso e também uma lista, mesmo que não 

seja a definitiva, das audições que pretendem realizar. 

Além desta reunião de terça-feira às 17 horas, se concordarem, 

houver condições e considerarmos que é oportuno e possível, uma vez que 

na próxima semana não haverá trabalhos parlamentares nem na quinta nem 

na sexta-feira, faríamos uma reunião da Comissão na quarta-feira entre as 

14 e as 15 horas. 

Pergunto se alguém quer reagir a esta proposta no sentido de 

aproveitarmos o mais possível o tempo que temos, que é muito pouco. 

Tem a palavra, Sr. Deputado João Paulo Correia. 

 

O Sr. João Paulo Correia (PS): — Sr. Presidente, o Grupo 

Parlamentar do PS concorda com a proposta de reunião de Mesa e 

Coordenadores na terça-feira e de reunião da Comissão na quarta. 
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O Sr. Presidente da Comissão Parlamentar de Inquérito: — Tem 

a palavra, Sr. Deputado Duarte Pacheco. 

 

O Sr. Duarte Pacheco (PSD): — Nos mesmos termos, damos 

concordância à proposta que o Sr. Presidente acaba de fazer. 

Consideramos que é verdadeiramente importante haver um 

entendimento alargado sobre as diligências que vamos desenvolver, 

evitando que cada um entre num concurso ou de documentos ou de 

personalidades a convidar. Assim, mostramos que o espírito que esteve na 

base da subscrição alargada do pedido desta Comissão de Inquérito pode 

continuar no desenvolvimento dos nossos trabalhos. 

 

O Sr. Presidente da Comissão Parlamentar de Inquérito: — Mais 

algum Sr. Deputado quer usar da palavra? 

 

O Sr. João Pinho de Almeida (CDS-PP): — Sr. Presidente, eu 

quero. É para dizer que concordamos com a reunião de Mesa e 

Coordenadores e com a reunião da Comissão. 

A questão da conciliação de pedidos de audição e de documentação 

ficou subentendida no acordo que foi estabelecido para a subscrição da 

proposta de Comissão de Inquérito. E, portanto, é uma questão de 

concretizar a intenção dos partidos subscritores e permitir que utilizemos o 

pouco tempo que temos da melhor forma para conseguirmos atingir os 

objetivos que todos subscrevemos. 

 

O Sr. Presidente da Comissão Parlamentar de Inquérito: — Não 

havendo mais pedidos de palavra, fica, então, marcada a reunião de Mesa e 

Coordenadores para a próxima terça-feira, às 17 horas, e a reunião da 
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Comissão para o dia seguinte, quarta-feira, às 14 horas. Será enviada a 

convocatória. 

Muito obrigado a todos. 

Está encerrada a reunião. 

 

Eram 19 horas e 13 minutos. 

 

A DIVISÃO DE REDAÇÃO. 

 


